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Definition:
ai - by . az b3 — a3 by
Das Vektorprodukt von @ = | ag | und b = | by | ist wie folgt definiert: axb= | agb; — a1 bs
as b3 a1 by —az by
1. Aufgabe
Berechnen Sie das Vektorprodukt folgender Vektoren:
-1 2 2 -2 2 3
a) d=|1 | undb= | -2 b) a=|-3] undb=] 3 c)d=|2]undb= |1
-1 2 2 -1 1 2
2. Aufgabe
aq . b C1
Zeigen Sie fiir beliebige Vektoren @ = | as |, b= | by | undc= | ¢2 |:
as b3 C3
a) axb=—-bxa
b) (A@) xb=ax (Ab) = A(@xb) (X ist eine reelle Zahl)
¢) (@xb)@a=0
d) @—b)x (@+b)=2axb
e) ax(bxd) =b(G@-&) —&@-b) (bac-cab’-Regel)
3. Aufgabe

Die Vektoren a, b und @ x b sollen am Koordinatenursprung gespiegelt werden (Punktspiegelung)
in die Vektoren a’, b’ und (@ x b)'. Vergleichen Sie die Vektoren (@ x b)' und @ x b'. Was fillt
auf?

4. Aufgabe

1 V2
Betrachten Sie die Vektoren @ = | 1| und b= | /2
0 2

a) Bestimmen Sie den Winkel zwischen den Vektoren @ und b einmal mittels des Vektorpro-
duktes und alternativ mit Hilfe des Skalarproduktes.

b) Berechnen Sie die Fliche des Parallelogramms, welches von @ und b aufgespannt wird.
Vergleichen Sie das Ergebnis mit |@ x b|.



5. Aufgabe

Betrachten Sie das durch @ x £ =bund @- 7 = ¢ gegebene Gleichungssystem.
I1
a) Berechnen Sie Z = | z3 |, wenn @ = , b= —1 und ¢ = 4.
z3

b) Fiir Experten: Bestimmen Sie mit Hilfe der ’bac-cab’-Regel Z fiir allgemeine @, b und c.
Welche Voraussetzung miissen @ und b erfiillen, damit das Gleichungssystem l6sbar ist.



